

香港失明人協進會就「2018-19 年度《財政預算案》」的回應

財政司司長陳茂波日前以「多元經濟、投資未來、關愛共享」為目標，發表最新一份《財政預算案》。本會對預算案未有增撥資源回應殘疾人士在教育、就業、醫療及創科的需要，表示失望。

在教育方面，《財政預算案》中第 178 節提及增加公營小學資源，鼓勵學校按校本情況，加強及優化社工及輔導服務，最終達至「一校一社工」的措施。本會表示歡迎，同時歡迎預算案中第 124 節提及，為視障兼智障兒童學校等增加學校護士人手，並為視障兒童學校提供學校護士人手。然而，預算案卻未提及加強支援在主流學校學習的殘疾學生的具體措施，本會表示失望。

在《施政報告》中，政府提出一連串措施支援在主流學校學習的特殊需要學生，包括增設專責教師擔任特殊教育需要統籌主任、提供額外資源、專業支援及師資培訓以及協助中小學照顧有特殊教育需要學生等，然而在《財政預算案》中卻未見增撥資源以作配合。同時，政府亦未在資源上支援非政府機構協助殘疾學生在個人成長、生涯規劃及提升抗逆能力等需要。在大專學生方面，同樣未見任何支援大專院校內殘疾學生學習需要的措施，如協助他們購買輔助學習工具及改善校院設施等資助。

在促進殘疾人士就業方面，《財政預算案》第 184 節中第四項提出，為合資格的納稅人設立傷殘人士免稅額，金額與現時傷殘受養人免稅額 75,000 元看齊。本會歡迎有關措施，但認為措施無助增加殘疾人士就業的機會。本會認為措施本末倒置，這是一項鼓勵殘疾人士投身職場的措施，但事實上大部分殘疾人士所缺乏的不是工作誘因，而是缺乏機會和足夠的支援配套，殘疾人士期望能獲得工作機會，大於減稅的小恩小惠，故設立傷殘人士免稅額未能對症下藥，政府應在多方面的工作預留足夠資源才可真正協助殘疾人士就業。本會建議，政府向僱用殘疾人士的僱主增設稅務優惠，能更實際地鼓勵僱主聘用殘疾人士，從而增加殘疾人士的就業機會。

在《財政預算案》中，第 181 節中第三項，政府僅宣布延長就業展才能計劃的工作適應期，由兩個月延至三個月，並將聘用殘疾人士的僱主可獲發放的最高津貼額增加 16,000 元至最多 51,000 元，但作用只能在僱主層面提出誘因，沒有解決殘疾人士就業上的困難，包括未有增加資源去支援殘疾人士尋找合適的工作及適應職場環境，持續地就業，又例如未增加殘疾僱員購置輔助工具及改善工作環境的資助金額及範圍。同時，亦沒有增加資源改善現時的輔助就業服務質素，包括改善人手比例及支援

服務的提供時期。而最令人失望是政府未有增加資源，提出由政府帶頭聘請殘疾人士。

在醫療方面，《財政預算案》第 139-154 節中，政府宣布增加公共醫療整體性開支，卻未針對性回應社會老齡化下的殘疾人士醫療需要。人口老化是本港社會的發展趨勢，當中殘疾人士老齡化的問題尤為值得關注，因為殘疾長者比一般長者在老齡化上，需克服更大的困難，然而政府卻未有就此提出針對性的措施，並作出相應的資源調配，以支援殘疾長者的需要。此外，政府投放資源於視力健康、教育及預防等工作上的資源亦非常不足，本會會員反映輪候眼科專科的輪候時間非常長，新症的輪候長達 72 星期，故希望政府增撥資源在眼科醫療上。

另外，政府近年關注推動智慧城市，《財政預算案》中第 63-75 節中，在創科上亦著墨不少，包括向創新及科技基金注資、建設科技平台、投放資源發展落馬洲河套區等，然而卻只針對創科帶來的經濟效益，乏略了創科發展對改善殘疾人士生活的重要性。本會期望，政府能增撥資源予服務殘疾人士或特殊需要人士的非政府機構，成立輔助器材創科及訓練中心，用以支援有特殊需要人士在就業、學習和家居掌握上善用數碼科技，改善生活。

今年對殘疾人士是重要的一年，政府正檢討《香港康復計劃方案》，同時亦是香港簽署聯合國《殘疾人權利公約》十周年，本會期望社會各界能增加對殘疾人士的關注。政府在上年度盈餘達 1,380 億元，財政儲備預計達 10,920 億元下，雖然整體上增加了經常開支，卻未有增撥資源以回應殘疾人士在教育、就業、醫療及創科的需要，本會表示十分失望。

最後，《財政預算案》第 170 節，在鼓勵使用電動車方面，推出新增的「一換一」計劃，合資格的現有車主購買新電動私家車並銷毀其合條件舊私家車，將可獲較高的首次登記稅寬減額，上限為 25 萬元，以鼓勵合資格的現有車主，轉換電動車。本會不反對政府推動電動車普及化，但電動車開動時過分寧靜，並無提示聲，令包括視障人士在內的行人難以察覺有車輛駛至，易生意外。本會一直爭取在港登記的電動車必須加入模擬發聲裝置，並認為政府在未有解決電動車所衍生問題的解決方案下，便推動電動車普及化，對視障人士在包的殘疾人士、長者及其他行人造成潛在危險。

香港失明人協進會

2018 年 3 月



香港失明人協進會

香港失明人協進會成立於 1964 年，是香港首個由視障人士組織及管理之自助團體，致力發揮視障人士的自助及互助精神，宗旨是實現視障人士的平等、機會和獨立。詳情請瀏覽香港失明人協進會網站 www.hkbu.org.hk

平等 機會 獨立
Equality Opportunities Independence

香港九龍觀塘翠屏邨翠櫻樓地下 13 – 20 號

Unit 13-20, G/F, Tsui Ying House, Tsui Ping Estate, Kwun Tong, Kowloon, Hong Kong.

網址 Website: www.hkbu.org.hk 電郵 Email: info@hkbu.org.hk

香港失明人協進會為有限公司註冊的慈善團體

Hong Kong Blind Union is a registered charitable organization incorporated with limited liability

電話 Tel : (852) 2339 0666

傳真 Fax: (852) 2338 7850

